Sei L/K endlich galoissch mit Galoisgruppe I', und sei I < I" eine Untergruppe.

7.5.2 Allgemeine Konstruktion: Nach dem Satz vom primitiven Element ist L = K (a) fiir ein geeignetes
a € L. Betrachte das Hilfspolynom

F(X) = Zm:bixi ::- %(X—y(a))&e L[X]. Sl Lr (]
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7.5.3 Satz: Dann gilt L' = K(by, ..., by).
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Weiter ist der folgende Satz niitzlich:

7.5.4 Satz: Die Menge I' = Gal(L/K), betrachtet als Teilmenge des L-Vektorraums aller Abbildungen
L — L, ist L-linear unabhéngig. ’\
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7.5.5 Folge: Fiir jede Untergruppe I'' < Gal(L/K) haben wir eine surjektive Abbildung

P L=V 2+ Z’y(z‘)
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Auch damit kann man also explizite Elemente von L' konstruieren.
(
[ - . -
B(_.MA-:O&AWL F:F.An i)gﬂ&,m\%@%r.

{
Ll‘

Kot tine Oberk

/96“ Cp?—éo:ﬂ/uv};%_ 7%16

Lo @ :19)



VL"—P p= Leo(IC]) >

7.6 Kreisteilungskorper = Prn= 31 2

Sei n eine natiirliche Zahl mi char(@und sei K ein algebraischer Abschluss von K.

7.6.1 Proposition: Die Gruppe der n-ten Finheitswurzeln
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ist eine zyklische Untergruppe der Ordnung n von K.
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.6.2 Proposition: Die Korpererwelterung

Homomorphismus e: Gal(K (u,)/K) — (Z/nZ)

Wy € Gal(K () K) V¢ € in:

K(u,)/K) abelsch.
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,und es existiert ei

mit der Eigenschaft NSV EVY AA
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Dieser Homomorphismus ist injektiv. Insbesondere ist Gal(
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7.6.3 Beispiel: Ist k ein endlicher Korper der Kardinalitét ¢, so entspricht Gal(k(u,)/k) der von der ‘
Restklasse ¢ + nZ erzeugten Untergruppe von (Z/nZ)*. Zum Beispiel ist Gal(Fy(p17)/Fs) zyklisch der
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7.6.4 Satz: Es ist Gal(Q(u,,)/Q) = (Z/nZ)* CS(‘&H’) /Fy_j =7 2 b O“A:“

(Beweis im allgemeinen Fall: Siehe z.B. Jantzen, Schwermer: Algebra, Kap. 6, §2.)
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